



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年3月7日 星期五
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 36 版
本期52版 总第9191期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调 强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

王沪宁蔡奇参加看望和讨论

●新华社北京3月6日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，新时代新征程，必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，致以节日祝福和美好祝愿。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上，张运凯、蔡光洁、郑家建、徐坤、崔亚丽、马景林等6位委员，围绕推进职业教育与区域产业协同发展、优化基础教育资源配置、打造儿童青少年阅读生态、推进国家教育智联网建设、推进教育科技人才一体发展、依托学校课程弘扬传统文化等作了发言。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，很高兴同大家一起讨论，听取意见建议。他代表中共中央，向在座各位委员，并向广大民盟、民进成员和教育界人士，向广大政协委员，致以诚挚问候。

习近平指出，过去一年，人民政协紧扣中心任务履职尽责，为党和国家事业发展作出新贡献。民盟、民进各级组织和广大成员聚焦中心工作，积极建言献策，参与社会服务，各项工作取得新成绩。



3月6日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。 新华社记者 丁林 摄

广大教育界人士积极投身教育强国建设，推动“五育”并举、立德树人迈出新步伐。

习近平强调，建设教育强国、科技强国、人

才强国，必须坚持正确办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要聚

焦用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，把德育贯穿于智育、体育、美育、劳动教育全过程。要坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进、思政课程和课程思政同向同行，把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来，把德育工作做得更到位、更有效。

习近平指出，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，根本在于深化教育综合改革。要确立科学的教育评价体系，有效发挥指挥棒作用。要完善学校管理体系，落实学校办学自主权，不断提升依法治教和管理水平。要着眼现代化需求，适应人口结构变化，统筹基础教育、高等教育、职业教育，统筹政府投入和社会投入，建立健全更加合理高效的教育资源配置机制。

习近平强调，实现科技自主创新和人才自主培养良性互动，教育要进一步发挥先导性、基础性支撑作用。要实施好基础学科和交叉学科突破计划，打造校企地联合创新平台，提高科技成果转化效能。要完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质效。要实施国家教育数字化战略，建设学习型社会，推动各类型多层次人才竞相涌现。

习近平指出，建设教育强国、科技强国、人才强国，是全党全社会的共同责任。人民政协要充分发挥专门协商机构作用，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，促进教育科技人才事业高质量发展。广大民盟、民进成员和教育界人士要发挥自身优势，更好支持参与教育科技人才体制机制一体改革和发展的实践，为提升国家创新体系整体效能贡献智慧和力量。

石泰峰、丁仲礼、蔡达峰、胡春华、王东峰、姜信治、王光谦、朱永新等参加联组会。

证监会主席吴清在十四届全国人大三次会议经济主题记者会上回答本报记者提问时表示

中长期资金加大入市力度不断显效

■入市长钱明显增多 ■权益类基金发展加快 ■长周期考核制度更健全

两会聚焦

●本报记者 翁秀丽

“入市长钱明显多了”“权益类基金发展明显快了”“长周期考核制度更加健全了”……中国证监会主席吴清3月6日在十四届全国人大三次会议经济主题记者会上回答本报记者提问时说，在各方共同努力下，中长期资金加大入市力度不断显效。证监会将会同相关部门，进一步推动各项举措落地见效，努力实现中长期资金保值增值和资本市场健康发展的良性互动。

吴清表示，证监会将以深化资本市场投融资综合改革为牵引，加快推进新一轮资本市场改革开放，不断筑牢股市健康发展的根基。

推动“长钱长投”成效初显

中长期资金是资本市场健康运行的“稳定器”和“压舱石”。吴清表示，去年9月和今年1月，证监会会同相关部门出台了推动中长期资金入市的指导意见和实施方案，提出了一系列具体的、有针对性的举措，为实现“长钱长投”



3月6日，十四届全国人大三次会议在北京梅地亚中心新闻发布厅举行记者会。国家发展和改革委员会主任郑栅洁、财政部部长蓝佛安、商务部部长王文涛、中国人民银行行长潘功胜、中国证券监督管理委员会主席吴清就发展改革、财政预算、商务、金融证券等相关问题回答中外记者提问。 新华社记者 肖冰洁 摄 本报记者 杨晓玉 摄

创造更有利的制度环境。目前，各部门正抓紧落实，成效初步显现。

吴清介绍，入市长钱明显多了。人民银行已指导证券公司、基金公司开展两批互换便利操作，金额超过1000亿元；超400家上市公司公开披露股票回购增持再贷款信息，贷款额度上限近800亿元。金融监管总局启动了第二批保险资金长期股票投资试点，春节前批复了520亿元，近日又批复了600亿元，后续还将进一步扩大。人社部将个人养老金制度推广到全国，证监会积极配合将首批85只权益类指数基金纳入个人养老金产品名录。去年9月以来，保险资金、各类养老金在A股市场净买入约2900亿元，这些都有力支持了市场企稳向好。

权益类基金发展明显快了。去年9月到现在，在注册权益类基金459只，占同期注册基金产品总数的7成。权益类基金规模从6.3万亿元增长到7.7万亿元，占公募基金总规模的比例从20%提高到24%。在规模快速增长、比例提升的同时，公募基金的收益状况也在稳步改善。为更好维护投资者权益，证监会还积极推动公募基金费率改革，分阶段降低综合费率，预计每年为投资者节省超过450亿元成本，同时也让基金公司与投资者利益绑定更紧密。

两会特刊

十四届全国人大三次会议 经济主题记者会

国家发展改革委：
将设立国家创业投资引导基金

财政部：
中央财政预留充足储备工具

商务部：
扩消费将推出更多务实管用举措

人民银行：
拟创新推出债券市场“科创板”

A02

新华社旗下四大财经媒体看两会

京津冀：“六链五群”
绘就产业发展新图谱

A04

城市进化论——市长访谈录

全国人大代表、无锡市市长赵建军：
产业跃迁独具特色
百年工商名城描绘新图景

A06

全国人大代表，中国银行党委书记、董事长葛海蛟：

锚定科技金融坐标 为强国建设添翼赋能

●本报记者 吴杨

中央金融工作会议将科技金融列为“五篇大文章”之首，党的二十届三中全会提出“构建同科技创新相适应的科技金融体制”……在国家战略的宏大布局中，金融力量如何成为科技创新的“助推器”？作为国有大行，中国银行如何以科技金融为抓手服务国家战略？日前，中国证券报记者专访全国人大代表，中国银行

党委书记、董事长葛海蛟，解码中国银行科技金融的实践路径与未来蓝图。

“科技金融不仅是业务转型的突破口，更是践行金融报国的政治担当。”葛海蛟表示。数据显示，截至2024年末，中国银行支持科技型企业超10万家，科技金融贷款余额达1.91万亿元。未来五年，这家百年大行将为人工智能全产业链各类主体提供不少于1万亿元专项综合金融支持，以“金融之笔”书写服务强国战略

的时代答卷。

锚定“国之大者” 扛牢金融报国使命

“因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系”“推进高水平科技自立自强”“加大对科技创新、绿色发展、提振消费以及民营、小微企业等的支持”……政府工作报告中的这些提法为今年做好科技金融大文章指明

了方向。

在葛海蛟看来，随着我国经济步入新发展阶段，科技创新已经成为高质量发展的动力源泉。不论是党的二十大、中央金融工作会议、党的二十届三中全会，还是今年全国两会，(下转A03版)

两会专访